
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Letzlingen                                                                09.09.2014 
 

  

 

Niederschrift 2. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Letzlingen 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 09.09.2014 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 20:45 Uhr 
 Ort, Raum: Letzlingen, im Sängerraum des Kulturhauses 

Anwesend: 
Frau Regina Lessing  
Herr Thomas Genz  
Frau Nadine Arnold  
Herr Karell Lüders  
Herr Horst Schulze  
 

Abwesend: 
Herr Jan Dittrich  
Frau Bianca Diwok  
Herr Norbert Hoiczyk  
Herr Manfred Hötling  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung des öffentli-
chen Teils 

3 Verpflichtung neu gewählter Ortschaftsräte durch die Ortsbürgermeisterin 
4 Einwohnerfragestunde 
5 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die konstituierende Sitzung 

des Ortschaftsrates vom 15.07.2014 
6 Mündlicher Bericht der Ortsbürgermeisterin 
7 Informationen zum Grundschulstandort Letzlingen 

BE: Herr Bucklitsch 
8 Entscheidung über den Erlass einer eigenen Geschäftsordnung für den Ortschaftsrat 

oder Übernahme der Geschäftsordnung des Stadtrates der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: OR LETZ 02/02/14 

9 Informationen zur Aufwandsentschädigung für ehrenamtlich tätige Bürger 
10 Information über den Aufruf zur Überprüfung kommunaler Mandatsträger und Wahlbeam-

te nach §§ 20 und 21 Stasiunterlagengesetz 
11 Auswertung des 2. Sommermarktes 
12 Umfrage zur Fußgängerzone in der Kernstadt Gardelegen 
13 Anfragen und Anregungen 

 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 
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Die Vorsitzende des Ortschaftsrates eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße 
Ladung der Mitglieder des Ortschaftsrates fest. Die Beschlussfähigkeit ist mit vier von acht 
Ortschaftsräten und der Ortsbürgermeisterin gewährleistet.  

  
  
 TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung des öffentlichen 

Teils 
  

Änderungsanträge liegen nicht vor, sodass die Vorsitzende des Ortschaftsrates die Tages-
ordnung für den öffentlichen Teil der Sitzung zur Abstimmung stellt.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sit-
zung 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Verpflichtung neu gewählter Ortschaftsräte durch die Ortsbürgermeisterin 
  

Die Ortsbürgermeisterin, Frau Regina Lessing, weist auf die §§ 30, 32, 33 und 34 des 
Kommunalverfassungsgesetzes des Landes Sachsen-Anhalt (KVG LSA), die vorliegen, hin. 
Sie schlägt vor, die Verpflichtungsformel einmal laut zu verlesen:  
 

„Ich gelobe (beteuere) Treue der Verfassung, 
gehorsam den Gesetzen und  

gewissenhafte Erfüllung meiner Pflichten.  
Insbesondere gelobe (beteuere) ich,  

die Rechte der Ortschaft der Hansestadt Gardelegen gewissenhaft zu wahren und  
ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern.“ 

 
Der Ortschaftsrat Horst Schulze unterzeichnet die Pflichtenbelehrung. 

  
  
 TOP 4 Einwohnerfragestunde 
  

Im Rahmen der Einwohnerfragestunde gibt es folgende Anfragen und Anregungen: 
 
 Dr. Kleemann informiert den OR über den Stand seiner Arbeit am 2. Teil der Ortschronik 

Letzlingen (1994 -2010). 
 Die Chronik ist so weit erstellt - ca. 150 – 200 Seiten. Er hat bereits mit einem Verlag 

gesprochen – in Hohenwarsleben. 
 Kosten der Erstellung: ca. 5.200 € für 300 Exemplare. 
 Der Heftpreis beträgt 15,00 bis 17,00 €. 
 Die Finanzierung ist noch zu klären. 
 In der Diskussion stellten die OR heraus, dass sie die Erstellung der Chronik begrüßen. 

Nach Möglichkeiten der Finanzierung muss jedoch intensiv gesucht werden.  
 Möglichkeiten: Zuwendungen von den Banken, private Spenden, eventuell ein Zuschuss 

aus Brauchtumsmitteln 2015, Anfragen bei den Jägern und dem Gewerbeverein wurden 
vom OR Genz vorgeschlagen. 

  
  
 TOP 5 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die konstituierende Sitzung des 

Ortschaftsrates vom 15.07.2014 
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Einwendungen gegen den öffentlichen Teil die Niederschrift liegen nicht vor, sodass diese 
zur Abstimmung gestellt wird.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat genehmigt einstimmig Stimmenmehrheit den öffentlichen Teil der Nieder-
schrift über die 1. Sitzung des Ortschaftsrates vom 15.07.2014. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  3 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 2 
 
 

 TOP 6 Mündlicher Bericht der Ortsbürgermeisterin 
  

Die Ortsbürgermeisterin informiert über: 
 Anfragen aus der letzten Sitzung: Beleuchtung Theerhütter- Straße – wurde dem Bau-

amt gemeldet. 
 Grünanlagepflege rechts und links des Kletschweges - außerhalb der Ortslage – ABNS 

Drömling  
 Straßenschäden Kloster- Straße – wurden im Bauamt noch einmal gemeldet. 
 Wohin mit dem Grünschnitt? -  auf eigenem Grundstück entsorgen – ansonsten Deponie 

Gardelegen; 
 Es kam der Vorschlag von OR Lüders, auf dem Gelände der alten OXY- Teiche eine 

organisierte Ablagerung anzubieten. Dazu müsste die Anlage zu einem vorgegebenen 
Termin geöffnet werden und die Bürger könnten dann ihr Laub dort hinbringen.  

 Dieser Vorschlag sollte in der Verwaltung geprüft werden  
  
  
 TOP 7 Informationen zum Grundschulstandort Letzlingen 

BE: Herr Bucklitsch 
  

Herr Bucklitsch blieb der Versammlung unbegründet fern – deshalb wurde der TOP 
zunächst nach hinten verlegt in der Hoffnung, er würde noch erscheinen. 
OBGn erläuterte daraufhin den OR die ihr vorliegenden Zahlen hinsichtlich der Schülerzah-
len für die Grundschule Letzlingen. 
Die vorliegenden Zahlen begründen den Schulstandort Grundschule Letzlingen zunächst bis 
zum Schuljahr 2018/2019. Laut Stadtratsbeschluss werden ab Schuljahr 2015/2016 die 
Schüler der OT Parleib und Potzehne in unserer Grundschule eingeschult.  
Zum Standort Estedt konnten keine abschließenden Erläuterungen gegeben werden.  

  
  
 TOP 8 Entscheidung über den Erlass einer eigenen Geschäftsordnung für den Ortschaftsrat oder 

Übernahme der Geschäftsordnung des Stadtrates der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: OR LETZ 02/02/14 

 Die OBGn erläuterte die Möglichkeiten:  
 

1. Erstellung einer eigenen Geschäftsordnung für den OT Letzlingen oder  
2. Übernahme der Geschäftsordnung der Hansestadt Gardelegen   

 
Die Ortsbürgermeisterin stellt die Vorlage zur Abstimmung.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat beschließt, die Geschäftsordnung für den Stadtrat der Hansestadt Garde-
legen und seine Ausschüsse inhaltlich zu übernehmen und für seine Arbeit in Anwendung 
zu bringen.  
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 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 9 Informationen zur Aufwandsentschädigung für ehrenamtlich tätige Bürger 
  

OBGn informiert die OR über die vom Landtag eingebrachte neue Reglung zur Festlegung 
der Dienstaufwandsentschädigungen für ehrenamtlich tätige Bürger.  
Dazu wird die Verwaltung für den Stadtrat eine Beschlussvorlage erarbeiten, die dann dis-
kutiert und beschlossen werden soll.  
 

  
  
 TOP 10 Information über den Aufruf zur Überprüfung kommunaler Mandatsträger und Wahlbeamte 

nach §§ 20 und 21 Stasiunterlagengesetz 
  

Die Landesbeauftragte für die Unterlagen des Staatssicherheitsdienstes der ehemaligen 
DDR hat alle Kommunen aufgefordert, die neugewählten Mitglieder der Stadträte auf eine 
mögliche hauptamtliche oder eine IM Tätigkeit für die Staatssicherheit zu überprüfen. Über-
prüft werden sollten auch die ehrenamtlichen Ortschaftsräte. 
 
Die OR nahmen den Inhalt des Briefes der Landesbeauftragten zur Kenntnis und werden 
auf die Entscheidung des Stadtrates warten.   

  
  
 TOP 11 Auswertung des 2. Sommermarktes 
  

Der Sommermarkt war in diesem Jahr entschieden erfolgreicher als im letzten Jahr. Es wa-
ren gute Angebote da, und es waren – was besonders zu begrüßen war  – genügend Ange-
bote für das leibliche Wohl vorhanden. Das Kinderprogramm kam auch gut an.  
Diese Form eines Sommermarktes sollte auf jeden Fall in den Folgejahren fortgesetzt wer-
den, unabhängig davon, ob die Aufmärsche der Kriegsgegner angekündigt sind oder nicht. 
Der Markt ist eine völlig unpolitische Aktion der Gemeinde.  

  
  
 TOP 12 Umfrage zur Fußgängerzone in der Kernstadt Gardelegen 
  

Umfragebögen lagen auch in Letzlingen aus. Mehrheitlich sind die Bürger für die Erhaltung 
der Fußgängerzone. 

  
  
 TOP 13 Anfragen und Anregungen 
  

Keine Fragen und Anregungen. 
  
  
 
Regina Lessing 
Vorsitzende des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Letzlingen 


